

ПРЕСС-ВЫПУСК



ДЕНЬ ПАМЯТИ И СКОРБИ

22 июня 2020 года – это 79-я годовщина начала Великой Отечественной войны. Именно в этот день летом 1941 года началась самая кровопролитная и страшная война в истории нашей страны, явившаяся основной частью Второй мировой войны. Нельзя допустить, чтобы Великая Отечественная стала для потомков «неизвестной войной». Даже спустя столько лет после её окончания, мы снова и снова стремимся сохранить память о ней.

На Дальнем Востоке напряжение, порожденное войной, ощущалось во всем: в стремлении трудиться лучше и с большей отдачей, в жадном ожидании сообщений Совинформбюро о событиях на фронте, в трепетном волнении при получении каждой весточки от родных людей, сражавшихся с фашистами.

Наши земляки, оставшиеся в тылу и перенося все тяготы войны, как и весь народ, жили одним стремлением - дать все необходимое своей армии, приблизить победу над ненавистным врагом. С наибольшей остротой патриотизм амурчан проявлялся в стремлении идти на фронт. Всего добровольно и по призыву на фронт ушло более 100 тысяч амурчан – почти половина взрослого населения области, 40 тысяч воинов-амурцев не вернулось с полей сражений.

Амурцы сражались на всех фронтах Великой Отечественной, во всех родах вооруженных сил. Незабываемы подвиги многих и многих из них.

В историческом контрнаступлении под Сталинградом, положившем начало коренному перелому в ходе войны, принимала участие 204-я стрелковая дивизия (впоследствии 78-я гвардейская), сформированная в с.Черемхово Ивановского района Амурской области в составе 2-ой Краснознаменной армии Дальневосточного фронта. В боях на волжской земле она уничтожила около 25 тысяч фашистских солдат и офицеров, свыше 300 танков и 150 орудий. Славный путь дивизии был продолжен в грандиозной битве на Орловско-Курской дуге, где она занимала позиции на ее южном фланге.

Одной из тех, кто находился в первых эшелонах войск при форсировании Днепра, была 68-я дальневосточная дивизия. Здесь ее части и подразделения 40 дней удерживали захваченный плацдарм, 23 воина стали Героями Советского Союза. Четверо из них удостоились высшего воинского звания посмертно.

Воины-амурцы принимали участие в освобождении западных районов РСФСР, Белоруссии и Украины. Заканчивали войну наши земляки в освобожденных от фашизма странах Восточной Европы и на территории поверженного врага. За героизм и мужество, проявленные в боях, 67 амурцам было присвоено звание Героя Советского Союза, а 13 - стали кавалерами орденов Славы трех степеней, 23 человека участвовали в легендарном Параде Победы на Красной площади в Москве. В целом, боевых правительственных наград удостоились более 56 тысяч воинов, уходивших на войну из амурских городов и сел.

Дальний Восток оказывал сражающейся стране помощь не только войсками. За 1941–1945 годы в Приморье и на берегах Амура добыли свыше 34 тонн золота и 129 тонн серебра. Здесь же было получено 145 тонн висмута - редкого металла, необходимого, например, при изготовлении наконечников бронебойных снарядов.

В годы Великой Отечественной войны еще не была разведана и налажена добыча нефти в Западной Сибири, а основные тогда источники нефти на Кавказе, в Баку и Грозном, оказались под угрозой захвата немцами. Поэтому немалую роль сыграли запасы нефти на советском Северном Сахалине (южная часть этого острова с 1905 по 1945 год принадлежала Японии). Уже в 1941 году на советской части Сахалина добычу нефти увеличили в два раза по сравнению с довоенной. За

время войны здесь добыли нефти в четыре раза больше, чем на Урале, и почти столько же, сколько в Грозненском нефтяном районе. Нефть сахалинского промысла «Эхаби» тогда имела самый высокий процент выхода бензина и считалась лучшей в СССР.

Огромную роль сыграли железные дороги Дальнего Востока. Уже к середине июля 1941 года отсюда в европейскую часть России ушло 12 тысяч вагонов. К 1943 году треть всех дальневосточных паровозов уехала на запад, для компенсации военных потерь. За время войны Дальневосточная и Амурская железные дороги перевезли свыше 70 млн. тонн грузов.

В борьбе с германскими захватчиками принимали активное участие все труженики тыла. Они обеспечивали фронт самым необходимым вооружением, военной техникой, боеприпасами, топливом, а также продовольствием, обувью, одеждой и др. Несмотря на трудности, советские люди сумели создать мощную экономическую базу, которая обеспечила победу. В короткое время народное хозяйство СССР было переориентировано на потребности фронта.

Труженики тыла чувствовали себя участниками великой битвы за независимость Отечества. Для большинства рабочих и служащих законом жизни стали призывы: «Все для фронта, все для победы над врагом!», «Работать не только за себя, но и за товарища, ушедшего на фронт!», «В труде – как в бою!». Благодаря самоотверженности трудящихся тыла в короткие сроки экономика страны была переведена на военное положение, чтобы обеспечить Красную армию всем необходимым для достижения победы.

Не только повседневным героическим трудом вносили амурчане свой вклад в борьбу с врагом. Народная инициатива приобретала широкое разнообразие: отчисления от месячного заработка и заработанных трудовых, добровольные взносы денег, облигаций госзайма и драгоценностей в конторы Госбанка, проведение воскресников с полным перечислением заработанных средств.

Замечательной формой поддержки сражающейся армии становилось массовое участие граждан в создании Фонда обороны и добровольной помощи фронту. Всего за годы войны трудящимися Амурской области было внесено в фонд обороны деньгами и облигациями свыше 150 миллионов рублей, собрано и отправлено на фронт 240 тысяч теплых вещей, более 200 вагонов подарков.

В конце 1941 года комсомольцы и молодежь области собрали более полутора миллионов рублей на строительство звена самолетов «Амурский комсомолец». Это была первая военная техника, построенная трудящимися Советского Союза на добровольные денежные пожертвования.

Массовое распространение в области получили и целевые взносы на строительство военной техники: на строительство боевых самолетов, танков, морских кораблей. Это движение вписано в историю Великой Отечественной войны особой страницей. Вместо одного, как предполагалось раньше, на собранные средства (только амурцы собрали 3,5 млн. рублей) выстроили 4 звена самолетов. В этой четверке было звено бомбардировщиков «Амурский комсомол».

В последующем боевые формирования армии пополнялись эскадрильей «Амурский колхозник», колоннами танков «Амурский осоавиахимовец» и «Амурский железнодорожник», авиационным звеном «Дальневосточница», отдельными катерами, поездами. Многие дальневосточники затем отважно воевали на построенной таким образом технике.

С первых дней войны, проявляя заботу о фронтовиках, амурцы отправляли им посылки. К новому 1942 году в действующую армию было отправлено 10 вагонов с обувью, одеждой, продуктами питания. Впоследствии эшелоны отправлялись на фронт в честь годовщины Красной Армии, Великого Октября, 1 Мая.

Всего трудящимися области за годы войны собрано 240 тысяч различных предметов (вещи, обувь, одежда). Кроме того, в фонд Красной Армии сдано 19859 тонн хлеба, 1350 тонн мяса. Всего за годы войны было отправлено свыше 100 вагонов с продовольствием и теплой одеждой. В фонд обороны на постройку танков, самолетов и др. вооружения внесено 58 млн. рублей. Амурские железнодорожники построили для войны 3 поезда-бани.

«Тыловой» Дальний Восток никогда не был спокойным и далеким от войны, внёс огромный вклад в Победу. Мы скорбим о погибших и помним всех амурчан, которые жили, воевали и самоотверженно трудились во имя Победы.

